

地震后 真情感化逃犯

一起抢劫案主犯回到苏州自首,近日判刑

去年9月16日下午,一名男青年拎着行李箱风尘仆仆地赶到了苏州相城区黄桥派出所门口,他走了进去直接告诉民警:“我要自首。”民警经过对比,发现他就是两年前一起抢劫案的主犯,事后一直在逃。而令人意外的是,促成他在脱逃2年多之后又主动投案的,却是汶川大地震。今年1月中旬,当地法院以抢劫罪判处其有期徒刑1年6个月,罚金1000元。

抢劫犯在逃两年不敢回家

景洪辉是四川绵阳市三台县人,2006年2月来到江苏无锡打工。那年6月12日中午,他和朋友梁某一起到苏州市相城区黄桥镇看望表弟王某。在王某暂住地吃完晚饭后,景洪辉、梁某和老乡李某就从王某暂住地出来到街上溜达,因身上没钱花了,三人就萌发了去抢钱花的念头。三人商量,由李某负责望风,景洪辉和梁某负责动手抢劫。

当晚10点多,三人来到公园,景洪辉进行了“部署”。他让梁某一个人在公园里寻找下手对象,自己和李某两人一起去找,并约好在公园的一

个亭子里碰头。

可景洪辉不知道,梁某刚一离开就沒影了。原来,梁某分头行动后,找了一堆草丛躲在里面伺机寻找作案目标,谁知他笨拙的动作被巡逻民警发现,于是将他带回派出所询问。而景洪辉和李某却并不知情,仍在约好的亭子里等待梁某。

两人一直等到凌晨仍没有等来梁某,却听见附近有人在说话。他们走过去一看,是一男三女正在聊天。“不知道他是不是腿软不干了,我们不等他,你去抢那三个女的,我去抢男的!”景洪辉对李某说,于是两人上前打劫。两人上前费了老大的劲,却只抢到了60元钱,见再也难“榨出”多少来,他们只好逃走。

被抢劫的男女马上报警,公安机关先后逮捕了梁某和李某,而景洪辉却逃离了苏州,公安机关将他列为了网上在逃人员继续追捕。

那年的11月,梁某和李某分别被法院以抢劫罪判处有期徒刑1年。而景洪辉逃往外地以后,不敢再用原来的名字,只好隐姓埋名,靠打些零工维持生计,因为害怕暴露身份每次都只工作时间不长

就换个地方。有时遇有老板克扣工钱或是被工友欺负,也不敢声张,只能忍气吞声。“我的老母在四川老家,我想回家去看看她,但是根本不敢回家,2年时间只打过两次电话回去报平安,连春节都只好流落在外地。”景洪辉在这样的煎熬中度过了近两年生活。

地震中的真情感化了他

艰难的日子被汶川大地震改变了。去年5月12日大地震后,得知消息的景洪辉焦急万分,他从新闻中得知老家也是重灾区之一,马上打电话回家。经过几天的打听,他终于从邻居的口中得知,自己家的房子在地震中倒塌,母亲的大腿被砸成骨折,所幸保住了性命。

“你放心吧!救援队伍很快就来了,医疗队来得及时,你妈妈的伤已经接受治疗了,现在还有专门的志愿者照顾,我们的生活有国家保障!”邻居在电话中安慰景洪辉说。听到这样一番话,他再也无法阻挡泪水的涌出,跪在地上许久无法起身。

去年8月底,景洪辉再也受不了思念的折磨,他顾

不上会落网的风险,回到了老家。面对帐篷里被几位志愿者照料的母亲,他跪在床前,一边痛哭一边将自己所犯的罪行一一地告诉了母亲。母亲震惊之余,劝儿子马上自首。

惨烈地震中,国家和社会没有放弃对灾民的关爱;而自己永远躲下去又如何对得起国家和社会,这些形成强烈对比的念头不断冲击着景洪辉的心灵。在母亲身边陪伴了2周以后,他看到母亲的腿伤好转,就托付邻居帮忙照看。在母亲面前磕头后,他坐上了从四川老家开往苏州的火车,来到公安机关投案自首。

当谈到自首动机时,他泪流满面地说:“我对不起政府和父母,今后不会再犯错了,我真心希望政府能对我宽大处理,希望我能早一天回到母亲身边照顾她老人家。”

苏州相城区法院审理后认为,景洪辉在这起抢劫案中是主犯,但是他能够投案自首,加上认罪态度好,应当从轻处罚。今年1月中旬,法院以抢劫罪判处其有期徒刑1年6个月,罚金1000元。

马乐乐

聚餐后,一男一女车祸丧生



伊兰特轿车撞得面目全非

1月21日晚上七点半左右,苏州市吴东路与东方大道交界路口附近发生三车相撞事故,一辆黑色轿车上的一男一女死亡。

据了解,驾车男子姓顾,今年38岁,是附近一家混凝土公司的销售经理,车上的女子金某也是单位同事,今年23岁。当天晚上正好是单位聚餐,饭毕顾某就开车送金某回家。同事说,事发前半个小时大家刚刚分别,没想到这一分别就再也见不着了。

皎萱 王彪 摄

真情互助

让困难邻里过个开心年

“我捐1000元”、“我捐500元”……连日来,苏州市吴门桥街道各个社区可是忙得不可开交,捐款捐物要帮助社区困难户过春节的好心人接连不断。

“跑那么远的路过来,辛苦了,我代表社区困难家庭谢谢你捐献的1000元爱心款。”21日中午,南环第三社区书记龚林生不住地向一位女士道谢。

这位女士名叫钱荷英,今年58岁,是在吴中区口直镇开家具店的个体老板。当天,她特意乘一个多小时的公交车赶到南环第三社区,献爱心。她说,自己只有小学文化,以前做过餐饮店等好多个行当,失败过,也赔掉不少钱,当时过苦日子的场景如今还历历在目,但在挫折面前她没有气馁,通过努力,现在日子过得还不错,她希望这份爱心能够帮到社区里的贫困家庭,助他们过个开心年。

就在前两天,解放社区也发生了类似的一件事,78岁的董桃英老人虽然腿脚行走不方便,却专程从吴中区长桥镇的女儿家里,赶回来捐出500元爱心款。“这个钱,我是一定要拿出来的,在这里生活那么多年,和这些老街坊老乡亲结下了深深的情谊,过年了,希

陈泓江 朱守春

真情助万家 这个冬天不太冷

1月22日夜,苏州迎来最为寒冷的冰冻和大风天气。与此同时,近来在苏州各大社区,一股暖流正在涌动。

“谢谢你们,让我这80多岁的老人晚年生活还能这么有保障。”1月21日下午,家住双塔街道网师巷社区的空巢老人戴长根,拿着500元爱心结对金激动万分。当天,双塔街道举办了一场“真情助困进万家”活动,向辖区低保、低保边缘等贫困家庭发放了共计12万元的爱心结对金,解决了部分困难家庭过年的燃眉之急。

同时,辖区64户特困家庭还收到了解放军一〇〇医院的特殊礼物——总价值35000元的“医疗援助卡”。对于家住网师巷社区的蒋继芝来说,这无疑是雪中送炭。今年40出头的她因为家中有个智力残疾的儿子需要照顾,一直失业在家。而她自己身体也不好,常年与药为伴。但有了这“医疗援助卡”,今后她就可以去

〇〇医院免费就医了。

“谢谢叔叔、阿姨,我会用自己优异的成绩来感谢你们!”近日下午,来自友新街道的50多位贫困学生与30多位爱心企业、个人在街道牵线下“再结良缘”,互相签下结对协议。

家住友联二村的马英同学是一位孤儿,与年迈的奶奶相依为命,一家人仅靠低保费生活。这次在街道牵线下,新浪房地产公司主动与其结下了助学协议。“对于贫困学生来说,社会的捐助不仅是经济上的帮助,更是一种心灵的慰藉。”家住象牙新村的张磊同学,受金螳螂公司捐助已逾三年。他表示,等到自己学业有成参加工作后,也会去帮助那些需要帮助的人。

据了解,在单位和个人的资助下,友新街道向辖区内的贫困学生,每人发放了最低800元的助学金,为他们开年的学业提供了保障。

何寅平 朱欣 钱栋梁



我们也要剪窗花

为了让孩子们能过一个有意义的假期,前天南门街道特意请来了苏州市工艺美术师金国荣,让他来教授孩子们传统剪纸技巧。来自13个社区的近百名学生在看到一张

张红纸“变”成喜鹊、金猴等栩栩如生的图像时,都露出了惊讶又羡慕的表情,许多孩子在老师的帮助下还试着自己剪起了窗花。

何寅平 齐慎 摄

心理咨询扎堆 都是经济危机惹的祸

持续的经济危机让很多人焦虑不安,继而引发心理危机,因为精神压力过大,苏城寻求心理咨询的白领出现骤增的趋势。从精神疾病专科医院——苏州市广济医院了解到,每个月通过电话或门诊寻求心理咨询的患者中,有几十例都是因为受到经济危机的影响。

经济危机引发心理危机

“以前寻求心理咨询的,多是因为感情或学习问题,爆发经济危机后,咨询者中一下出现了很多白领,都是因为担心股票、公司裁员以及工资缩水。”广济医院苏州卫生心理咨询热线骨干医师杜向东介绍说,因为经济危机前来咨询和治疗的人,现在每个月都有几十例,几乎全是白领上班族和公司老板。

“失眠、头痛、焦虑、烦躁,有的还会全身疼,但是到医院检查,却什么病也没有。”杜向东介绍说,这些前来看寻求心理治疗的人都有一些共同的症状,有的还会抑

出现焦虑要学会自我减压

在整体经济不景气的环境下,企业白领和老板们怎样才能避免心理危机呢?杜向东介绍,在经济危机面前,每个人不可避免地会受到影响,遇到危机,首先要改变思维,确信办法总会有的,并学会自己给自己减压。其次要学会放松,可以多散步、多运动,或者和信得过的朋友、亲人聊天,寻求精神上的支持,还可以适当参加一些心理培训。

“对于大的公司,可以组织一些心理健康讲座,降低群体心理健康的发病率。”

李胜华

没了“滴水”之苦,不再“奥灶” 牛年春节就是不一样

春节将至,在苏州市区南环西路26号束老伯家里,充满了浓浓的年味。砂锅里浸着笋干,看室外没有太阳,把晾在窗外的一串咸鱼收了进来,又打开家里冰箱的门,整理起塞满冰箱的年货。束老伯说,“今年过年就是与往年不一样。”

烧年夜饭不再有“断气”烦恼

束老伯说,自从他家接通了煤气管道,在煤气灶上炒炒爆爆可爽气了。特别是快要过年了,烧年夜饭不再会有突然“断气”的烦恼了。

束老伯住的居民楼,建造于上世纪九十年代,紧靠大楼东面的大龙新村都有管道煤气,而近在咫尺的南环西路26号没有接通煤气管道,几十户居民用了10多年的罐装煤气。尤其到了过年烧年夜饭的时候,煤气瓶突然断气,真让人烦恼。束老伯记得去年烧年夜饭炸爆鱼的时候,煤气灶的火突然越来越小,煤气瓶里没气了。无奈之下,束老伯只好叫儿子骑自行车,到远在吴中区的一家煤气公司拉回充满煤气的煤气瓶,继续烧年夜饭。

今年不一样了,南环西路26号的几十户居民,在沧浪区人民代表的帮助下,都接通了煤气管道。所以,原打算去酒家吃年夜饭的束老伯改主意了,在家烹调一桌苏帮家常菜,全家欢欢喜喜,团团圆圆,举杯贺新岁。

过牛年不再受“滴水”之苦

昨日,家住解放社区炒米浜的董阿爹,在自己家门口摆了一张小桌子,桌子上一盆辣白菜、一盆皮蛋拌豆腐。董阿爹喝起了老酒,其乐融融。他的老伴陆好婆笑容满面,在水池前洗菜。老夫妻俩为啥这样开心?因为他们不再受过去的“滴水”之苦了。

据董阿爹回忆,以前的炒米浜,平时用水难,过年用水更难。上世纪八十年代,炒

老新村过新年不再“奥灶”

快要过年了,湄长北小区的居民老李不备年货,却为业主与物业签订物业服务合同而忙忙碌碌。这是为什么?

原来,湄长北小区老新村改造已完工,物业长效管理已进驻小区,小区的居民迎来了老新村改造后的第一个春节,精神特别爽。但是,在去年这个时候,小区居民的心情既高兴,又有点“奥灶”。高兴的是,小区即将改造,“奥灶”的是,小区未改造,物业管理不到位,担心小区年关不太平,怕车辆被盗。老李说,小区未改造前,车库门被撬,车辆失窃,而且脏乱差,心里总觉有点“奥灶”。现在好了,小区面貌焕然一新,自元旦小区开始使用新安装的电子监控设备,居民的安全感明显增强,小区未发生一起偷盗案,小区居民可太太平平过新年了。

尽管如此,老李仍不放松警惕,因为他现在是湄长北小区业主委员会的副主任,新年里,他将与其他业主代表一起,在小区进行治安巡视,给过新年的小区居民增添一份喜庆吉祥的安全。

陈泓江 黄志强